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„Metodika elektrolytických metod čištění kovů s využitím elektrolytu na bázi 
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Metodika vznikla na základě institucionální podpory dlouhodobého koncepčního rozvoje výzkumné 
organizace Technického muzea v Brně, 2019 – 2023, pro oblast č. 2 „Konzervace“, dílčí cíl ad. 1) 
„Vyvinout a ověřit šetrné postupy čištění a stabilizace vybraných materiálů dominantně zastoupených 
ve smíšených muzejních sbírkách tj. kovů a jejich slitin s různou povrchovou úpravou a též předmětů 
z plastů, které představují zásadní fenomén sbírek z 20. století, kontrolovatelný cíl „Modifikovat 
chemické postupy čištění na bázi gelů s elektrochemickými metodami (aplikace elektrolytů ve formě 
gelů) na reprezentativním příkladu kovových povrchů ze sbírky TMB“.  
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I. Cíl metodiky 

Cílem metodiky bylo vyvinout postup čištění kovových povrchů za využití různě modifikovaných gelů 

využitelných zejména pro konzervátorské aplikace in –situ a modifikovat chemické postupy čištění na 

bázi gelů s elektrochemickými metodami (aplikace elektrolytů ve formě gelů) na reprezentativním 

příkladu kovových povrchů.  

Metodika předkládá výzkum gelů, z nichž lze připravit elektrolyt pro elektrolytické čištění kovových 

povrchů z hlediska jejich fyzikálně chemických vlastností a jejich kompatibility s chemikáliemi. Dále je 

v metodice zkoumána možnost použití gelových elektrolytů pro studium korozních produktů metodou 

polarizačních měření. Pro experimenty byly použity uměle patinované vzorky a vybrané reálné 

předměty. 

Metodika má za cíl poskytnout jednoduchý návod pro konzervátory-restaurátory, jak nastavit vhodné 

podmínky pro lokální a šetrné očištění korozních produktů stříbra a mědi. A to tak, aby nedošlo 

k mechanickému poškození povrchu a ovlivnění okolních (zejména organických) materiálů 

u multimateriálových předmětů kulturní povahy. Skrze výzkum provedený v rámci metodiky jsou 

konzervátoři-restaurátoři seznámeni s možnostmi a limity použití jednotlivých gelů. Dále metodika 

předkládá konkrétní rady a doporučení pro tento způsob čištění. 

 

II. Vlastní popis metodiky zahrnující souhrn doporučených praktik a postupů pro uživatele 

metodiky tak, aby tito uživatelé měli jistotu, že při jejím dodržení budou získané výsledky 

průkazné, opakovatelné a že se jich lze dovolat. 

Metodika poskytuje návody a doporučení pro práci s gelovými elektrolyty a jejich využití při čištění 

povrchu kovových artefaktů.    

Prezentovány jsou výsledky elektrolytického čištění pomocí gelového elektrolytu pro běžně se 

vyskytující korozní vrstvy na stříbře a mědi. Detailní popis aparatury a různých variant  gelů a 



parametrů pracovních podmínek slouží jako návod pro lokální a plošnou redukci korozních produktů. 

Dílčí kroky procesu čištění kovového povrchu jsou doplněny objasňujícími fotografiemi z aplikace 

aparatury a schématem čistící cely. Uvedeny jsou přehledové tabulky shrnující charakteristiky 

stříbrného a měděného materiálu včetně typu jejich nejběžnějších korozních produktů, v návaznosti 

na doporučené pracovní podmínky pro elektrolytickou redukci - výběr vhodného elektrolytu, nastavení 

elektrodového potenciálu a dobu čištění včetně s tím spojených rizik. Součástí metodiky jsou přílohy 

dokládající její experimentální ověření - výsledky průzkumu fyzikálních a chemických vlastností (sorpční 

vlastnosti, texturimetrie, pH) vybraných gelů (agarosa, agar, fytagel, želatina), postup přípravy  

a charakteristika uměle vytvořených korozních vrstev na stříbře a na mědi včetně měření polarizačních 

křivek a výběr vhodného elektrodového potenciálu pro redukci uvedených korozních produktů. 

 

Doporučení v této metodice jsou zpracována tak, aby byla srozumitelná a pochopitelná pro všechny 

konzervátory-restaurátory předmětů kulturní povahy. Doporučení a návody předložené v metodice 

vychází z dlouhodobého vědeckého výzkumu s reprezentativním počtem vzorků, u kterých se jednalo 

jak o historické tak uměle připravené vzorky. I přes tuto skutečnost se stále jedná o doporučení, která 

musí být pro použití přizpůsobena konkrétnímu materiálu a potřebám ošetřovaného předmětu.  

 

Vlastní text metodiky je součástí samostatné přílohy. Text je zpracován formou předtiskové úpravy s tím, 

že finální úprava a zalomení textu bude provedeno po zapracování připomínek vzešlých z procesu 

certifikace. 

 

III. Srovnání „novosti“ postupů oproti původní metodice, případně jejich zdůvodnění, pokud se 

bude jednat o novou, neznámou metodiku a jejich srovnání s postupy v zahraničí 

V rámci dostupných metodických pokynů a standardů neexistuje v českém ani anglickém jazyce 

ucelená certifikovaná metodika, která by se věnovala čištění kovů pomocí gelových elektrolytů. V rámci 

konzervování-restaurování je využití gelů jako prostředku pro čištění povrchů předmětů kulturní povahy 

stále poměrně inovativním přístupem. Jejich využití se již uplatnilo u maleb, předmětů z kamene či 

keramiky. Využití pro čištění kovů nebylo zatím příliš rozsáhle studováno a literatura věnující se tomuto 

tématu je velmi omezená. V případě elektrolytického čištění kovů pomocí gelových elektrolytů se jedná 

pouze o několik publikovaných zahraničních studií.  

Předkládaná metodika implementuje, po kritické analýze, poznatky z uvedených dostupných zdrojů  

a rovněž zohledňuje věcné připomínky oponentů. Kombinace různých gelů a elektrolytů přináší zcela 

nové postupy čištění povrchů z mědi, stříbra a jejich slitin.  Jednoznačný popis postupu elektrolytické 

metody čištění kovových artefaktů nebyl doposud publikován jak v zahraniční, tak i domácích zdrojích.  

 

IV. Podrobný popis uplatnění metodiky v praxi  

Metodika může sloužit jako nástroj při výběru vhodného způsobu čištění korozních produktů předmětů 

kulturní povahy vyrobených z mědi či stříbra. Poskytuje návody a doporučení pro práci s gelovými 

elektrolyty a jejich využití k čištění povrchových vrstev.  

Metodika bude uplatněna formou jejího zveřejnění a zpřístupnění na webových stránkách Technického 

muzea v Brně, Metodického centra konzervace. V rámci této instituce budou též pokyny a doporučení 

uváděné v metodice implementovány v rámci péče o spravované předměty kulturní povahy a též 



prezentovány formou školících a vzdělávacích aktivit pro vlastní zaměstnance i zájemce z řad dalších 

paměťových institucí. V této souvislosti je připraven workshop k elektrochemickým metodám 

v konzervátorské praxi pro specialisty sdružené v rámci Komise konzervátorů-restaurátorů Asociace 

muzeí a galerií ČR, který proběhne na podzim r. 2023 v Metodickém centru konzervace Technického 

muzea v Brně. Zároveň i toto pracoviště úzce spolupracuje při výuce studentů chemie konzervování-

restaurování Přírodovědecké fakulty Masarykovy univerzity v Brně, v rámci které jsou tyto pokročilé 

elektrochemické metody prezentovány. 

 

V. Výčet konkrétních subjektů/skupin uživatelů, pro které je metodika určena 

Metodika je určena zejména pro konzervátory-restaurátory, kteří postupy mohou uplatnit v rámci své 

praxe - tedy v rámci šetrných konzervátorsko-restaurátorských zásahů na předmětech kulturní povahy, 

které jsou založeny na vědeckých metodách. Metodika bude uplatněna nejenom při zkvalitnění 

postupů ošetření sbírkových předmětů (muzea, galerie a další sbírkotvorné instituce včetně památkové 

péče), ale i v oblasti zpracovávání archeologických nálezů (archeologické ústavy dalších výzkumných 

organizací např. AV ČR, NPÚ apod.). Dále nalezne metodika uplatnění při výuce studentů oborů 

technologie konzervování-restaurování a dalších příbuzných oborů péče o kulturní dědictví.   
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